

# Diario de Burgos

Año LII. / N.º 15.903 / Sábado 30 de Mayo de 1943 / Tel. 2015 / Apartado 46 / 25 céntimos

## Discurso del Caudillo en Medina del Campo

Con motivo de la entrega del Castillo de la Mota a la Sección Femenina



**“Nuestra política se apoya en tres verdades: La ley de Dios, el servicio de la Patria y el bien general de los españoles”**

**«Que os acompañe en vuestras tareas la evocación de aquella Reina que es espejo de las mujeres españolas»**

**Palabras de Franco a las alumnas de la Escuela Nacional de Mandos**

dras! Tres siglos de monarquía y su solar en ruinas. Tres siglos de monarquía y también en ruinas el solar donde murió Carlos I.

Si a nosotros nos dieran a elegir entre los tiempos de España, ¿cuál elegiríamos?. Sin duda que los españoles no vacilaríamos en escoger los de Isabel la Católica, los de Cisneros y de Carlos o los del segundo de los Felipes.

Pero estos siglos de grandeza tuvieron también su primera piedra; tuvieron la época fundacional, la de la Reina Católica que crea una política revolucionaria, una política totalitaria y racista, al final, por ser católica; una doctrina y un ideario que se caen ya de viejos aunque nosotros las re-mocemos con el espíritu juvenil de nuestras juventudes.

Y digo esto porque hay que elevar el concepto mezquino que tienen muchas gentes españolas de la política, pues cuando se habla de política están viendo la liberal con sus grupos en lucha, en la que los partidos no fueron más que la máscara de los apetitos, de los intereses, de las ambiciones bastardas; todo esto era la política liberal de unos y de otros, sin que ninguno se salvara. Nosotros, en cambio, al hablar de política, lo hacemos de la nacional, de una política de dilatados horizontes; política de servicio y sacrificios, y en ella consideramos a la nación no como a una propiedad particular, subordinada a los grupos y a las personas, sino como a un patrimonio inalienable a cuya formación han colaborado generaciones de españoles del que nosotros somos solamente depositarios y que tenemos que mejorar y engrandecer para transmitirlos a las generaciones venideras.

Si no somos dueños absolutos de este patrimonio, y solo le merecemos por el servicio y por el sacrificio, es de nuestros muertos, de los que le sirvieron. A los que os digan lo contrario, preguntadles, como os decía esta mañana en su lección el camarada Pemartin, ¿qué han hecho por España, cómo la han servido? y veréis entonces deshacerse sus críticas.

Es necesario que todos se convengan de que los pueblos no pueden vivir sin política. Nosotros tenemos un doloroso ejemplo de que sin ella un Estado no puede sostenerse. Los años venturosos del general Primo de Rivera, de buena administración, seis años ejemplares, de victorias marroquies, de paz y de progreso, y al fin vino el castillo demolido y otra vez el abismo de donde se había salido. Y es que todos los seres racionales tienen en su pensamiento dos huecos: el religioso y el político. La predisposición de creer en Dios y el juicio que les merece la sociedad en que se desenvuelven. Cuando estos dos huecos se llenan con la verdad, entonces los pueblos alcanzan su bienestar y su grandeza; pero cuando por incuria o ignorancia no se llenan con la verdad, entonces vendrán otros y los llenarán con la mentira.

Esta es la razón de que vosotras, mujeres españolas, os reunáis aquí para formaros, para que seáis después los paladines que llevéis a los últimos rincones de España el ideario de una política que es una manera de ser, de una política que es una manera de pensar, de una política que es una revolución en nuestras costumbres, en nuestras vidas, y que por ser revolución, por entrañar servicio y sacrificio, abre los brazos a las juventudes, que son generosidad y son virtud, porque en los troncos retorcidos y añosos se ha agotado ya la savia de la generosidad y del sacrificio.

Yo quisiera colaborar a estas lecciones políticas que recibís, haciendo una síntesis de nuestra política, para deciros, aunque tal vez muchos me lo hayan escuchado, que nuestra política se basa en verdades eternas, que nosotros no hemos inventado, que como veis se cae como estos torreones de vieja.

Nuestra política se apoya en estas tres verdades: primero, en los principios de la ley de Dios, indiscutibles para cuantos nos llamamos católicos; segundo, en el servicio de la Patria, inseparable de la existencia de la propia nacionalidad, y tercero, en el bien general de los españoles, postulado indeclinable de toda política.

Si esto es así, y si nadie puede discutirlo, ¿por qué se hostiliza co-hardemente a un régimen y a una política que no se apoya más que en estas tres verdades?. Os lo diré en dos palabras. Porque hemos

do, que nuestra política se basa en verdades eternas, que nosotros no hemos inventado, que como veis se cae como estos torreones de vieja.

Nuestra política se apoya en estas tres verdades: primero, en los principios de la ley de Dios, indiscutibles para cuantos nos llamamos católicos; segundo, en el servicio de la Patria, inseparable de la existencia de la propia nacionalidad, y tercero, en el bien general de los españoles, postulado indeclinable de toda política.

Si esto es así, y si nadie puede discutirlo, ¿por qué se hostiliza co-hardemente a un régimen y a una política que no se apoya más que en estas tres verdades?. Os lo diré en dos palabras. Porque hemos

(Pasa a quinta página)

## Discurso del Jefe del Estado

Camaradas: Hoy hace tres años se reunieron, por primera vez en Medina del Campo las representaciones de todas las falanges femeninas españolas cuando aún estaba caliente sobre nuestras tierras la sangre de nuestros mejores; entonces, tomé la decisión de levantar sobre las ruinas que existían en este recinto, el palacio antiguo, para que en él se formaran, en lo sucesivo, los mandos de nuestras juventudes femeninas, y hoy, vencidos varios siglos de olvido y de incuria, veis restablecidas las estancias del noble Castillo de nuestra Reina Isabel, poblado ya con la alegría y con el optimismo de nuestras muchachas.

Este, que a muchos parecerá tan nuevo, sin embargo, a nosotros nos parece muy viejo.

No podíamos elegir marco mejor para encuadrar las lecciones políticas de nuestras juventudes que estos muros maravillosos, que estas estancias solemnes de este solar castellano donde vivió y murió la primera de las mujeres españolas, aquella Reina de Castilla, todo valor, todo espíritu de sacrificio, todo aliento en el camino de la Patria.

Yo sé que nuestro ideario, al recorrer estas bóvedas y estos espacios, despertará ecos hermanos. Lo mismo que nosotros recibimos a España, en forma similar la recibió Isabel de Castilla, dividida y enfrentada en luchas mezquinas, con grupos esquinados nobles desentendidos. ¡Ambiciones!. ¡Miserias!. Todo lo que un pueblo desorganizado y en estado anárquico puede dar de sí. Entonces se corrigió con la sabiduría de un ideario, con el imperio del espiri-

tu y con la fortaleza de la unidad.

Para la difusión y el imperio de este ideario se inician hoy estas lecciones políticas a las juventudes femeninas, lecciones ante las cuales algunos españoles se sonreirán. Y es que en todos los tiempos, lo mismo en los nuestros que en los anteriores, los acontecimientos de la Historia parecen pequeños para sus autores y necesitan con la lejanía la perspectiva histórica para que cobren en grandeza y dimensión.

¿Creéis vosotros que aquellos beneméritos españoles, que aquella gran Reina no pasaron por las mismas vicisitudes que nosotros pasamos?

¿Creéis que cuando reprimió la ambición y el despotismo de los nobles y los puso un freno de acero, impidiéndoles levantar fortalezas, cercenándoles jurisdicciones, destruyendo egoísmos y corrigiendo abusos; que cuando creó la Santa Hermandad reforzó los poderes y dictó leyes empujando las artes y las ciencias, no la difamaron, y que estaban contentos los magnates y los poderosos? No señor; también entonces estaban disconformes, también entonces criticaron lo que llamaban injusticias y crueldades de la Reina, y cuando los judíos traicionaban a España y la ponían en trance de disociación, son expulsados; cuando se coronó la unidad política territorial y racial de todos los españoles, entonces también difamaban a la Reina Grande.

Hemos necesitado que pasaran varios siglos para que aquellos actos resplandezcan con toda su grandeza. ¡Elocuencia de las pie-

## GUION

## Política de precios

EN las épocas de escasez, o de afán inmoderado de consumo, es cuando se producen las mayores infracciones en materia de precios.

La falta de un producto en el mercado acarrea un desequilibrio que trae como lógica consecuencia el aumento de su coste. La mayor demanda del productor de un artículo repercute automáticamente en los demás —primero en los relacionados con él íntimamente, luego con los otros— conmoviendo todo el establecido sistema de precios.

Inicialmente, la causa suele comenzar de ese modo, con un exceso de demanda provocada por la carencia; pero no siempre corresponde la responsabilidad de este aumento al productor. Muchas veces los consumidores, son los causantes principales de todo.

Porque ocurre con frecuencia que ante los primeros síntomas de escasez de un artículo —o simplemente ante las sospechas y alarmas— el consumidor temeroso hace pedidos extraordinarios con el fin de acaparar, resultando un agravamiento de la escasez a que ayudamos. En este caso la mayor culpabilidad recae sobre el comprador que ha sido el origen de toda la etapa de inconvenientes que se sigue.

Pero no es tan solo en este caso cuando el consumidor origina las alzas exageradas de precios. A menudo es también el mismo quien, forzado por la necesidad, toma la iniciativa y ofrece cantidades impropiedades excesivas que hacen claudicar la honradez de los vendedores, cegados por la perspectiva de una ganancia pingüe que nunca sería posible de no existir un sujeto que la proporcionase.

Es preciso tener en cuenta estos dos aspectos interesantes que intervienen en la alteración de

los precios que luego sufre todo un país. Incluso los que, con su errónea y punible actuación, son los causantes.

Que perjudica al comprador es obvio puesto que efectúa mayores desembolsos, pero no conviene olvidar que repercute también contra el productor; en último término afecta a sus actividades industriales, porque la masa de dinero suplementaria e inactiva contribuye a la depreciación de la moneda.

Fruto de toda esta alteración es la carrera loca que se establece entre precios y jornales en la que aquellos llevan siempre la delantera.

¿Cuál es la política acertada para solucionar esta cuestión de los precios? Ciertamente un reajuste estricto y racional. No ha de hallar la clave en su estudio a uno sólo de los aspectos. ¿Abaratamiento de la vida? ¿Aumento de jornales? Ni lo uno ni lo otro (sino una coordinación de ambos factores, de acuerdo con las necesidades del momento).

Por eso es absurdo pensar que el organismo encargado de dictaminar sobre estos asuntos —en España la Junta Superior de Precios— pueda buscar un abaratamiento a ultranza, estableciendo precios como los de las épocas normales. Su labor se basa en la realidad actual y tiende a limitar los excesos que tanto inconveniente reportan en nuestra vida económica.

La política del Gobierno, en resumen, se basa en realidades y, a la altura de las circunstancias estudia las dificultades superándolas con una acción práctica y real. Lo que se precisa es que el público en general preste su decidida colaboración para que estas medidas sean cumplidas por todos facilitando un reajuste de precios que sea base para sucesivos avances en este sentido.

# Delegación provincial de Abastecimientos y Transportes

## Suministro de víveres en la capital para el próximo mes de Junio

### DIA 3

250 gramos de aceite por persona, contra cupón número 1 del pliego correspondiente; 250 gramos de garbanzos, idem número 1 del de legumbres; 200 de azúcar, idem número 1 del de azúcar; 100 de café, idem número 1 del de varios.

### DIA 12

250 gramos de aceite por persona, contra cupón número 2 del pliego correspondiente; 250 de habas, idem número 2 del de legumbres; 200 de puré, idem número 2 del de varios; dos latas por cartilla, de sardinas en aceite, contra cupón número 3 del pliego de varios.

### DIA 19

250 gramos de aceite por persona, contra cupón número 3 del pliego correspondiente; 250 de almortas, idem número 3 del de legumbres; 100 de tocino o manteca o chorizo, idem número 1 del pliego de tocino; 250 de jabón, contra cupón número 1 del pliego correspondiente.

### DIA 26

250 gramos de aceite por persona, contra cupón número 4 del pliego correspondiente; 250 de alubias, idem número 4 del pliego de legumbres; 250 de azúcar, idem número 2 del pliego de azúcar; 100 de arroz, idem número 1 del pliego de arroz; 100 de chocolate, idem número 4 del pliego de varios; 100 de café, idem número 5 del pliego de varios.

### Suministro de carne en esta capital

Durante el mes de Junio, se suministrará dicho artículo, a razón de 100 gramos por persona, en los días que a continuación se detallan, y contra los cupones del pliego de carne, que se indican a continuación:

Día 2, cupón número 1; día 3, cupón número 2; día 6, cupón número 3; día 9, cupón número 4; día 10, cupón número 5; día 13, cupón número 6; día 16, cupón número 7; día 17, cupón número 8; día 20, cupón número 9; día 23, cupón número 10; día 24, cupón número 11; día 27, cupón número 12; día 30, cupón número 13.

### Advertencias

Primera.— El despacho al público, de los artículos anteriormente citados, dará comienzo en todos los establecimientos de ultramarinos, a las nueve horas del día fijado para cada suministro, y permanecerán en los mismos, a disposición de los titulares de las cartillas de racionamiento durante los ocho días siguientes.

Segunda.— Los comerciantes detallistas de esta capital, tres días antes del fijado, para cada suministro, recogerán en esta Delegación Provincial, Sección Estadística y Racionamiento, las autorizaciones correspondientes para la retirada de los artículos mencionados, advirtiéndoles que al retirarlas, tendrán que hacer efectivo el importe de los redondeos centesimales, a que hace referencia la Circular número 178 de esta repetida Delegación Provincial, de acuerdo con las órdenes dictadas por la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes.

Tercera.— Durante los primeros siete días del mes de Julio, los detallistas de ultramarinos, y los dueños de carnicerías, presentarán en la citada Sección de Estadística y Racionamiento, una liquidación en ejemplar duplicado, por cada uno de los suministros realizados, durante el mes de Junio, a cuyas liquidaciones acompañarán los cupones correspondientes de las cartillas de racionamiento.

Cuarta.— Con la suficiente anticipación, se publicará en la Prensa

sa y Radio de esta capital, los precios por ración de cada uno de los artículos que se racionan.

Quinto.— Copia literal de esta orden, será fijada en cada establecimiento de ultramarinos, y en sitio visible al público desde el exterior del mismo.

Se espera que durante el próximo mes de Junio, se reciban cupos de bacalao y patata temprana en cuyo caso, se efectuará una distribución de dichos artículos, la cual será anunciada oportunamente.

Como todos los racionamientos correspondientes al próximo mes de Junio, y que anteriormente se indican, se harán contra los cupones cuyos nuevos pliegos habrán retirado ya, todos los titulares de las libretas conforme se ordenó, se advierte a los industriales panaderos, que a partir del día 1.º de dicho Junio, deben entregar las raciones de pan contra los cupones del nuevo pliego, correspondiente a dicho artículo. Deben sin excusa ni pretexto, cortar el cupón que corresponda al día, quedando terminantemente prohibido entregar el pan, sin cortar el cupón, así como cortar varios cupones en un día.

Se recuerda a los referidos industriales panaderos, la obligación que tienen de presentar dentro de los cinco primeros días de cada mes, en esta Delegación Provincial, Sección de Estadística y Racionamiento, la relación de las raciones de pan distribuidas en el mes anterior, así como los cupones correspondientes a dichas distribuciones.

Los contraventores a lo expuesto anteriormente, serán sancionados, con el máximo rigor.

### JUNTA HARINO PANADERA

Aprobados por la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes regirán en esta provincia, a partir del primero de Junio los precios siguientes:

Quintal métrico de harina en fábrica y sin envase: ciento tres pesetas con cuarenta céntimos.

### PAN:

Primera categoría		
Piezas de 80 gramos	...	0'15 pts
Segunda categoría		
Piezas de 100 gramos	...	0'15 pts
Tercera categoría		
Piezas de 150 gramos	...	0'20 pts
" " 300 "	...	0'35 "
" " 450 "	...	0'50 "
" " 600 "	...	0'60 "

Los Albergues de Verano formarán a nuestros universitarios en un triple sentido, político, deportivo y militar.

## Requisitoria

Faustino Lastra Menendez, Llano, hijo de José y Elvira, natural de Méjico, perteneciente al reemplazo de 1939, y que fué destinado al Grupo de Intendencia número 6 de guarnición en Burgos por la Caja de Reclutas de Burgos número 42, comparecerá ante el Juez Instructor don Félix Izquierdo Soriano, con destino en el Grupo de Intendencia num. 6, en el plazo de 30 días a partir de la publicación de la presente, apercibiéndole que en caso de no efectuarse así se le declarará en rebeldía y le parará el consiguiente perjuicio.

De la misma forma toda aquella persona que posea datos referentes a su situación actual, deberá ponerlo en conocimiento del Comandante jefe del puesto de la Guardia Civil de Burgos.

Burgos 27 de Mayo de 1942. El teniente juez instructor, Félix Izquierdo.

# Notas de Educación Nacional

## Instituto Nacional de Enseñanza Media

Los alumnos y alumnas de séptimo curso de este Centro en secciones independientes dirigidas por el profesor de Agricultura y Técnica Industrial don José María Mercado y a fin de completar los conocimientos teóricos adquiridos en clase, han visitado durante el corriente mes las fábricas siguientes: Harinera del señor Orejón, Sociedad Española de Seda Artificial, Editorial Hijos de Santiago Rodríguez, Manufacturas y fibras Textiles, Hijos de Miguel Ruiz, Frio Industrial, Calleja y Nuñez, Central Eléctrica de El Porvenir.

Asimismo, las secciones de alumnas y alumnos del quinto curso dirigidas por el profesor de Geografía e Historia señor López Mata, han visitado el Museo Arqueológico Provincial, la Catedral y la Cartuja de Miraflores.

En todas las visitas fueron recibidos con la mayor amabilidad, quedando los visitantes muy complacidos.

En nombre del expresado Centro, se congratula haciendo público su reconocimiento.—EL DIRECTOR

### EXAMEN DE ESTADO

Hasta el 15 de Junio próximo se admiten las instancias solicitando tomar parte en dicho examen, en este Instituto y a partir del día 5, pudiéndose hacer directamente en la Universidad hasta el día 20 del expresado mes de Junio.

Las condiciones y derechos quedan de manifiesto en el tablón de anuncios de este Instituto siendo requisito indispensable la presentación del libro de calificación escolar.

## Sección Administrativa de Primera Enseñanza

Los señores maestros que desean tomar parte en el concurso general de traslados que aún no tengan en su poder la hoja de servicios legalizada por esta oficina y cerrada con fecha 31 de Marzo de 1941, deben presentarla con la mayor urgencia en esta Jefatura para su certificación, que se hará gratuitamente. Lo mismo deben hacer con las copias de documentos para la debida compulsión, extendidas en pliegos reintegrados con pólizas de 1,50 pesetas; abonando una peseta por cada compulsión. Los certificados de asistencia a cursillos de perfeccionamiento han de solicitarlos de esta Jefatura, presentando póliza de 3 pesetas y abonando 5 por su expedición.

Para no interrumpir la debida tramitación del concurso, se encarece se provean de los citados documentos antes de comenzar el plazo para la admisión de instancias, para tomar parte en el mismo, que será en breve.

Los méritos de oficial con medalla de campaña de vanguardia, excombatientes con idem y excuativos, han de acreditarse por medio de los certificados originales expedidos por los Delegaciones provinciales de excombatientes y las de excuativos, respectivamente.

Han de tomar parte en este concurso forzosamente los maestros cursillistas del 35, del Grado Profesional y mutilados, aunque hayan sido sancionados; de los contrario se les destinará a las vacantes que les correspondan automáticamente.

## Vestidos de noche en lallas corrientes. Se venden

SRIA. RODRIGUEZ  
Santander, 18, 2.º

# Instituto de Cultura Italiana

## Delegación de Burgos

Mañana, domingo, en el Salón de Actos de la Excm. Diputación Provincial, cortesmente cedido, tendrá lugar la última conferencia del ciclo organizado por la Delegación de Burgos del Instituto de Cultura Italiana, a cargo del doctor don Mauricio Pasaron, como remate del año académico de la Delegación, sobre el tema: "Dante, Poeta de la Patria y de la Humanidad".

El acto, que será público, comenzará a las doce y cuarto de la mañana.

## Hermanidad de la Santísima Trinidad para Ingenieros y Arquitectos

Esta Hermanidad celebrará mañana domingo su fiesta titular con los siguientes actos:

A las diez, en la iglesia de la Merced, misa de comunión con plática y cánticos. Tendrá aquella el R.P. Juan Esteban, S.J.

Después de la misa, a los hermanos e invitados se les servirá un desayuno en el Salón de Recreo.

La Junta Directiva invita a estos actos a todos los Ingenieros y Arquitectos residentes en la provincia de Burgos.

## ORGANIZACIONES VALLEJO

Teatro Principal  
Día 30: 11 1/4 noche  
4 grandes combates de BOXEO

## Notas militares

### ASCENSOS

Se concede el ascenso al empleo inmediato superior, por méritos de guerra, a los brigadas don Julián Gómez Extramiana y don Francisco Delgado Cuesta, a los sargentos don Adrián Núñez del Río, don Leureano Gonzalo Heras, don Angel Pérez Dueñas y a los cabos Luis Caballero Cuesta, Aurelio de la Hera García y Julio del Val Busto, del regimiento de Infantería San Marcial número 22 y al sargento don José García García del regimiento de Artillería número 63.

### RETIROS

Pasa a situación de retirado por haber cumplido la edad reglamentaria, el coronel de la escala complementaria, del Arma de Infantería don José Lamuela Lazpiur, con destino de juez de causas, en la sexta región.

### ASCENSOS Y DESTINOS

Se promueve a brigadas músicos a don Víctor Romero Valsera y don José Villamor Suárez, a sargentos músicos a don Valentín Jorge de la Cruz y don Vicente Salvador Fernández y a cabos músicos a Rafael García Martín, Genaro Ibarquén López y José Antonio Díaz González, los cuales pasan destinados a la música de la Academia de Ingenieros.

### QUINQUENIOS

Se conceden de 1.000 pesetas anuales a los tenientes de la Guardia Civil don Daniel Rocandío Domínguez y don Agapito López González, del 12 tercio.

PAGADURIA MILITAR DEL CUERPO DE EJERCITO DE NAVARRA  
Señalamiento de pago de haberes del mes de Mayo

Día 1 de Junio.—De 11 a 13, señores habilitados de los servicios y dependencias.

De 16 a 19, excelentísimos señores generales, jefes y oficiales.

Días 2 y 3.—De 10,30 a 13, Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército.

De 16 a 19, Caballeros Mutilados de Guerra por la Patria y Cuerpo de Suboficiales.

Día 5.—De 11 a 13, personal que no se haya presentado a cobrar los días anteriores.

## SEÑORITA..

Adquiesca siempre sus productos de tocador de

PERFUMERIA PAQUISARI

# GOBIERNO CIVIL

Por los jefes, oficiales y cabaleros oficiales cadetes de la Academia Ingenieros del Ejército en conmemoración de la festividad de su Patria San Fernando, se ha hecho un sorteo de mil pesetas a este Gobierno civil para obras de Beneficencia por cuyo rasgo de generosidad quedamos altamente agradecidos.  
El gobernador civil

## Comisión Inspectora de Mat. I. de guerra

Aviso a los oficiales provisionales Caballeros Mutilados  
Habiéndose anunciado varias plazas de Subinspectores en la Comisión de Recursos de Salamanca, a abrir por oficiales provisionales Caballeros mutilados, cuantos deseen optar a alguna de ellas pueden pasar por las oficinas de esta Inspección donde serán informados sobre las mismas.

## Gula Profesional

F. URRACA  
OCULISTA  
Cala-Celva, 18 Teléfono 1371

S. ARIAS  
CIRUGIA Y VIAS URINARIAS  
CONSULTA: de 12 a 2 y de 4 a 6  
Vitoria, 8, S.º. Burgo  
Teléfono, 8212

Arturo Gil  
APARATO RESPIRATORIO Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta de diez a una  
Generalísimo Franco, 13 (antes Isla)  
Teléfono 2310

Antonia Castillo  
MÉDICO  
SPECIALISTA EN FARIOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6  
Aparicio y Ruiz, 18, 1.º, centro  
Teléfono, 1761. Burgos

Luis de la Cuesta  
Director Sanatorio Antituberculoso de LEZ  
PULMON Y CORAZON-RAYOS X  
Ha trasladado su consulta a Santander, 3, 4.º.  
de 11 a 2 y de 4 a 6.—Teléfono 1735

G. BAÑUELOS  
OCULISTA  
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD  
CONSULTA: 11 a 2 y 4 a 6  
Plaza de San Juan, 87. 28.876-1536.

Vicente Beato  
FAROS Y  
Enfermedades de la mujer  
Consulta de diez a una y de cuatro a seis  
Plaza de Prim, 24, 2.º, izquierda  
Teléfono 1425

H. BALMORI DIAZ-AGERO  
Oculista  
Vitoria 19, primero, izquierda  
Consulta diaria, de 4 a 5

JOSE M.º MINGO DE BENITO  
Especialista en niños  
Rayos Ultra violeta—Playa artificial  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
Vitoria, 14, 3.º. Iqda. Telf. 2350.

Sanatorio  
DE  
N.º SRA. DE LA BLANCA  
CIRUGIA Y ESPECIALIDADES  
Director facultativo  
D. Vicente Mateos López  
FERROES 22 - Teléfono 1849

# Balneario de Las Caldas de Besaya (Santander)

## Artrilismo - Reuma - Clásica

a 70 metros de la estación del ferrocarril del Norte.—Temporada oficial: 15 de Junio al 15 de Octubre

GRAN HOTEL.—Todo confort.—Teléfono núm. 2.

HOTEL SANTO DOMINGO.—Servicio esmerado.—Teléfono núm. 3.

Pidan informes Administración del Balneario. Teléfono número 1.

Autorizado por la Censura Sanitaria número 24

# El jefe de las fuerzas comunistas chinas se pasa con 10.000 hombres a las filas niponas

## Ha concluido la total ocupación japonesa de Lan-chi

Tokio.— El jefe de las fuerzas comunistas chinas, general Upocheq, se pasó con diez mil hombres a las filas niponas y ha dicho que desea unirse al Gobierno de Nankin, según informaciones procedentes del frente de Shansi.—Efe.

### EL GOBIERNO REAFIRMA SU CERTIDUMBRE EN LA VICTORIA

Tokio.— La sesión extraordinaria de la Dieta ha terminado esta mañana con una ceremonia solemne que celebró en la Cámara de los Pares la presencia del primer ministro y de todos los miembros del Gobierno. El primer ministro dió lectura al decreto imperial.

La Prensa nipona pone de relieve el alcance y la importancia de esta breve sesión, en la que el Gobierno de Tokio ha reafirmado su certidumbre en la victoria final y la perfecta solidaridad que existe entre las potencias del pacto tripartito.—Efe.

### EL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS DE LA CHINA NACIONAL TRANSMITE AL JAPON SU RECONOCIMIENTO

Tokio.— El Ministerio de Asuntos

Exteriores ha anunciado que el ministro de Negocios Extranjeros de la China nacional, doctor Chumini, ha salido de Nankin en avión para hacer una visita oficial al Japón y transmitir a este país el reconocimiento de la China de Nankin por la liberación de los pueblos de Extremo Oriente, llevada a cabo por las tropas niponas.—Efe.

Tokio.— El aprovisionamiento de víveres del pueblo japonés se halla

absolutamente garantizado, ha declarado el ministro de Agricultura, Ino, en la sesión de hoy de la Comisión presupuestaria en respuesta a una pregunta que le fué formulada.—Efe.

### HA TERMINADO LA OCUPACION DE LAN-CHI

Tokio.— Las fuerzas japonesas han terminado la ocupación completa de Lan-Chi ayer por la tarde, según noticias de fuente oficial.—Efe.

# Perros cargados de dinamita emplearon los soviets en Jarkof

## Este procedimiento terrib'e resultó desastroso para las tropas rusas

Berlin.— Con respecto al fracaso sufrido por los soviets en el empleo de perros cargados de dinamita, en las operaciones de guerra, de fuente autorizada se dice:

Más de 800 perros, portadores de explosivos, debían perforar las líneas de cerco alemanas, al Este de Jarkof, según ha declarado el sargento soviético Vladimirowich,

capturado prisionero en las luchas habidas en esta región. Los perros iban provistos de una especie de albarda, en cuyos lados figuraban las cargas explosivas. Estas hacían explosión por medio de una baqueta que se inclinaba al pasar el perro bajo un vehículo cualquiera o carro de asalto.

El mando rojo consideraba es-

# Se está desarrollando una gran batalla EN EL FRENTE DE MARMARICA

## Con resultado favorable para las tropas del Eje

Roma.— Comunicado italiano:

"En la madrugada del día 26, las fuerzas italianas y alemanas atacaron a las formaciones enemigas en el frente de Marmarica. Desde la mañana de ayer se desarrolla una gran batalla en dos puntos de dicha región, con resultados favorables a las tropas del Eje. Se han hecho muchos prisioneros.

La aviación apoya continuamente las operaciones terrestres. Los cazas alemanes han derribado sie-

te aviones enemigos en combate aéreo.

Anoche los aparatos británicos lanzaron algunas bombas explosivas sobre Catania sin que haya que lamentar víctimas. Uno de los aviones asaltantes fué derribado por las baterías antiaéreas.—Efe

# El Pontífice

## prepara una encíclica sobre la misión de la Iglesia católica en los actuales momentos

Ciudad del Vaticano.— Los centros vaticanos expresan su creencia de que el Santo Padre está preparando actualmente una Encíclica que tratará de la misión de la Iglesia católica en el periodo agitado que la humanidad atraviesa actualmente.

Según los mismos medios, esta Encíclica se publicaría con motivo del descubrimiento de la tumba de San Pedro, para lo cual se vienen efectuando los oportunos trabajos en los sótanos del Vaticano.

Pío XII solamente ha publicado hasta ahora, una Encíclica, en 20 de Octubre de 1939.—Efe.

### ¡TRABAJADORES!

Cerca de 2.750 préstamos nupciales, por valor de más de diez millones de pesetas, distribuirá la Caja Nacional de Subsidios Familiares a aquellos trabajadores de ambos sexos que, proyectando celebrar su enlace en Julio, lo soliciten antes de expirar el presente mes de Mayo.

# Ayer llegó a Valencia su Alteza Imperial el Jalifa

## su presencia es objeto de constantes aclamaciones

## Asistió a una velada literaria en el Teatro Principal

### LLEGADA A VALENCIA

Valencia.— A las once de la mañana ha llegado a Valencia Su Alteza Imperial el Jalifa. La ciudad aparecía engalanada profusamente con colgaduras y gallardetes de los colores nacionales y del Movimiento, así como con banderas de España y jalfiana.

Desde mucho antes de la hora anunciada para la llegada de S. A. I., un inmenso gentío se congregó en las proximidades de la estación, que estaba también magníficamente engalanada. Igualmente estaba repleto de público todo el trayecto desde la estación al Hotel Metropol, donde va a hospedarse el Jalifa.

A las diez y media comenzaron a llegar al recinto ferroviario las autoridades y jerarquías, representantes de entidades públicas y particulares, un grupo de ex-combatientes voluntarios de la División Azul, vieja guardia, etc.

Una compañía del regimiento de Ingenieros número 3, con bandera y música, se alineó a lo largo del andén para rendir honores.

A las once menos cinco entre en aguias el convoy que conduce a S. A. J. el Jalifa y a las personalidades de su séquito.

La banda de música interpreta el Himno Jalfiano, que es saludado por el alto por los asistentes y el numeroso público, que invade por completo el andén de la estación. Seguidamente el Jalifa desciende del coche, como así también los ilustres huéspedes que le acompañan.

El Jalifa es saludado por las primeras autoridades y jerarquías con las que conversó brevemente, y seguidamente, tras de revistar a las fuerzas de la compañía que le rindió honores, acompañado de las autoridades y jerarquías, se dirigió hacia la salida de la estación mientras suena de nuevo el Himno Jalfiano. S. A. I. el Jalifa, en unión del alcalde, barón de Cárcer, suben a un coche y se dirigen al Hotel Metropol, donde se hospeda. En otro automóvil marchaban el gran visir y el teniente general Orgaz. Las restantes personalidades del séquito ocuparon también asiento en diferentes coches y marcharon todos al referido Hotel.—Cifra.

### EL JALIFA VISITA EL AYUNTAMIENTO Y LA DIPUTACION

Valencia.— El Jalifa, desde el balcón principal del Hotel, adornado con banderas nacionales y jalfianas, presenció el desfile de la compañía que

había rendido honores, mientras la multitud le ovacionaba.

Su Alteza Imperial se retiró a descansar a sus habitaciones y a la una de la tarde, se dirigió al Ayuntamiento. Un numeroso público, estacionado a lo largo del trayecto, aclamó entusiastamente a Su Alteza, que, sonriente, saludaba.

En la puerta principal de la casa de la ciudad, fué recibido por el alcalde, acompañado de todos los concejales. Su Alteza Imperial, seguido de su séquito, autoridades y jerarquías, se dirigió al salón de fiestas, donde está instalado el archivo municipal. El barón de Cárcer, fué mostrándole los incunables que en el mismo se conservan y otros documentos interesantes, así como la gloriosa "seriera" y la espada del Rey don Jaime.

Firmó luego en el libro de oro y dió por terminada su visita. Tanto a la entrada como a la salida, fué recibido el Jalifa a los acordes de la Marcha de la ciudad.

Seguidamente, se trasladó a las Torres de Serranos, y de allí a la Lonja, donde fué recibido por el prior. Su Alteza Imperial recorrió detenidamente todos los departamentos y salas. Tuvo un cálido elogio para el columnario, la famosa escalera en espiral y el artesanado, por el que se llegó a ofrecer, en cierta ocasión, 14 millones de dólares. Terminada la visita, fué despedido por el prior.

A continuación marchó al Palacio de la Generalidad, en cuyo lugar recibió al Jalifa el presidente de la Diputación, que hizo la presentación de los gestores. El presidente de la Corporación mostró al ilustre visitante las dos maravillosas salas doradas.

En el piso principal, el presidente ofreció al príncipe una artística arqueta con incrustaciones de plata y unos brocados de incalculable valor como demostración de afecto y respeto. A continuación el presidente de la Corporación, pronunció un discurso en el que hizo alusión a los lazos que unieron a Valencia y Africa y a la antigua civilización árabe del reino.

El Jalifa contestó en árabe. Mani-

festó que sentía gran satisfacción por el recibimiento que se le dispensaba no sólo en el terreno oficial, sino también, y esto era lo más de agradecer, en el popular, que justifica la compenetración existente entre los dos países. Dedicó encendidas frases a la provincia de Valencia y agradeció el delicado obsequio de la Diputación, que ocupará un puesto preferente—dijo—en su palacio, como recuerdo de la visita.

A continuación hizo uso de la palabra el alto comisario de España en Marruecos, teniente general Orgaz, con el sólo objeto de recoger algunas de las frases del presidente de la Diputación.

Finalmente, el Jalifa fué obsequiado con una comida.—Cifra.

### SU ALTEZA VISITA LAS FABRICAS Y ASISTE A UNA VELADA LITERARIA

Valencia.— A las cuatro de la tarde S. A. I. el Jalifa abandonó el Palacio de la Generalidad y se dirigió al vecino pueblo de Burjasot, donde visitó la fábrica de damascos y tapicería de don Anselmo Boix, recorriendo todas las instalaciones. Desde Burjasot marchó a Manises, centro de la famosa cerámica valenciana, de rai-gambre morisca, y allí visitó varias fábricas de azulejo, loza y mayólica. A continuación regresó a Valencia y seguidamente marchó a visitar los astilleros de la Unión Naval de Levante, recorriendo las amplias naves de la factoría y mostrándose muy complacido de la visita.

A las 7.45 de la tarde, S. A. I. regresó al hotel donde descansó hasta las nueve y cuarto, hora en que se dirigió a la feria muestrearia, siendo aclamado por el público estacionado en las calles del trayecto. En la feria muestrearia fué recibido a los acordes del Himno Jalfiano. Después se reunió con las primeras autoridades valencianas en una cena íntima.

Más tarde se trasladó al Teatro Principal para asistir a una velada literaria en la que el periodista Martín Domingo ha dado una charla sobre el tema "De la meca a Valencia". El teatro se hallaba profusamente engalanado. El público, que llenaba totalmente el coliseo, recibió a S. A. I. con grandes muestras de simpatía, repitiéndose las aclamaciones a la salida de Teatro desde donde marchó a la plaza del Caudillo para presenciar la quema de una castillo de fuegos artificiales, retirándose después al Hotel.—Cifra.

tos perros como un arma especialmente eficaz, ya que podían actuar durante la noche o con niebla cerrada, sin que el enemigo los descubriese.

Pero ocurrió que el fuego desencadenado por las tropas alemanas sembró el terror entre las manadas caninas, que volvieron atrás y se precipitaron sobre las líneas bolcheviques. Los perros saltaban sobre los soldados rusos y provocaban la explosión de la mina. "En lugar de destruir las líneas alemanas—dice el sargento Vladimirowich—, esos animales causaron en nuestras filas pérdidas terribles. Los perros quedaban totalmente destrozados. Centenares de soldados rusos encontraron la muerte de tal manera.

Los canes, cuyas cargas no habían hecho explosión, corrieron durante días enteros por el campo de batalla, aullando, y tuvieron que ser muertos a tiros porque constituían un grave peligro para nuestras tropas".—Efe.

## Confesiones inglesas

# «Sinceridades obligadas»

"Ha sido para nosotros un espectáculo deprimente ver como semana tras semana las fuerzas británicas y chinas han sido empujadas en un repliegue ininterrumpido. Birmania es un país de gran extensión, mucho mayor que Malaca y la distancia aérea entre Rangún y Mandalay excede de 350 millas. Tanto los ingleses como los chinos se han batido obstinadamente, a más de que han sido dirigidos con mucha habilidad; tampoco, salvo periodos breves y desastrosos han carecido de protección o cooperación aérea, como sucedió con las fuerzas en Malaca; sin embargo, el resultado ha sido el mismo, no pudiendo detener a los japoneses.

¿Cuáles han sido sus principales aspiraciones?; primero destruir los pozos de petróleo de Birmania. No podían pretender usarlos ellos mismos, ya que no los encontraron intactos, además de que son dueños ya de los mucho más extensos y abundantes de Sumatra y Borneo. Su destrucción, fué sin embargo uno de los objetivos principales, ya que China dependía casi totalmente de ellos para sus suministros.

En segundo lugar, con la conquista de Mandalay y la región al Norte de esta ciudad, cortaría la actual carretera de Birmania, que parte de Lashio, obligando a las fuerzas británicas y chinas a replegarse a lo largo de la misma, abandonando por completo Birmania, o sea a retirarse hacia el Norte, donde se arriesgarían a encontrarse faltos de recursos de aprovisionamiento. En ambos casos, los japoneses se apropiarian de Birmania en su totalidad, aislando a China hacia el Este y consolidando una base segura para el ataque a la India en el Oeste. Incidentalmente, se apoderarían de las fuentes económicas y acogerían una población que, como ninguna otra, en Asia les es favorable.

¿Y cual es el secreto de que no podamos detener el avance japonés? principalmente se trata de una parálisis de comunicaciones. Las fuerzas anglo-chinas están situadas en condiciones muy diferentes. La base británica es la India, pero el Ejército inglés en Birmania, carece de comunicaciones con ella.

La situación en que se encuentran nuestras fuerzas de Birmania, obedece, indudablemente, a una falta total de previsión; Birmania es un país casi totalmente aislado en sus lados de tierra, mientras que el frente del mar ha estado durante siglo y medio bajo control naval británico. Fiados en este control, hemos mantenido sólo pequeñas fuerzas militares contando, con que los refuerzos podrían llegarnos por vía marítima. Militarmente, Birmania figura como una parte de la India, y así lo fué también civilmente, hasta hace un par de años, pero nada se ha hecho para establecer una unión, por tierra, de los dos países.

Sabíamos que el Japón miraba con hostilidad a Birmania por razón de la carretera y, que, de atacar a este país por el mar, no podríamos hacer nada sin contar con los medios de reforzar sus defensores desde tierra. Si la construcción de la carretera hubiese sido acometida desde un principio, ahora ya podría estar terminada, y no nos encontraríamos en medio de la crisis, cuya negligencia no sólo ha traído consigo la derrota, sino la pérdida de los pozos de petróleo, y también la muerte de millones de valientes. Y recuérdese que se trata de algo que no se refiere a la época anterior a la guerra, o a sus primeras fases, sino que ha ocurrido en los últimos doce meses".

(De "The Sunday Times", de Londres).

## Un nuevo proyectil de la aviación soviética

Londres.— La aviación soviética utiliza un nuevo proyectil de gran eficacia contra las unidades acorazadas, declara la revista técnica británica "Aeroplane". Añade que tales proyectiles de un gran poder perforante y que hacen explosión en forma de haz muy abierto, permiten obtener mejores punterías que en el bombardeo en picado o en vuelo rasante, pero tienen el inconveniente de que cada avión solo puede transportar un reducido número de ellos.—Efe.



# Pregón de la Falange

## Frente de Juventudes

Se hace público para tranquilidad de los familiares de todos los camaradas del Frente de Juventudes de esta capital que asisten a la III Demostración Nacional, que tendrá lugar el día de San Fernando, (Día de la Juventud), en la Casa de Campo de Madrid, que según telegrama recibido en el día de hoy, todos los camaradas llegaron sin novedad, y se encuentran perfectamente alojados en el Campamento instalado al efecto.

## ALBERGUES DE VERANO

Todos aquellos camaradas universitarios que deseen asistir al Albergue de Verano instalado en Laredo (Santander), se presentarán en el Departamento Provincial de Servicios Profesionales del S. E. U. antes del día 29 para llevar la correspondiente solicitud.

## Información Sindical

### III Carrera pedestre de "Educación y Descanso"

Mañana domingo, a las once y media, se correrá esta interesantísima prueba pedestre, sobre un recorrido de 6.000 metros, cuyo trazado ya se hizo público el pasado jueves y que patrocina la importante casa "Confitería Lastra".

Se aproximan a treinta los corredores inscriptos, entre los que figuran los más destacados del "cross" burgalés, que han estado sometidos a un fuerte entrenamiento y quieren demostrar su gran forma en esta prueba.

Del entusiasmo que ha creado esta jornada, está el número de participantes.

El vencedor absoluto de cuantas pruebas participó en el pasado año, Luis Rodríguez "canario", del Grupo Militar de Intendencia, correrá su última carrera en Burgos, ya que en la primera quincena del mes de Junio, será licenciado y fijará su residencia en Canarias y quiere antes demostrar a sus admiradores, su gran clase y que puedan contemplar una lucha tan interesante como ésta, con los campeones burgaleses.

Trescientas pesetas distribuidas en diez premios, serán entregadas a los diez primeros clasificados.

## Mobiliario moderno de oficina

### LUIS ERRASTI

GRAN VIA, 44 - BILBAO

Mesas archivadoras, mecanográficas, ficheros visibles y archivos, mostradores archivos, bibliotecas

Muebles sobre rodamientos

Universal Dex

## Peletería Molina

Presenta su colección de capas, boleros y renards

### CASA CAMPO

## VAQUERO

Presenta siempre las últimas novedades en

San Juan, -65

BISUTERIA Y OBJETOS PARA REGALO

(Frente a Delegación de Hacienda)

Sólo productos de aplicación bien definida pueden cumplir la misión de mostrar en toda su belleza lo que ya por sí es bello.

## PERFUMERIA ORIENTE

con perfecto conocimiento, puede ofrecerle ese resultado.

## BOXEO

### La velada de esta noche

Tras el corto intervalo de inactividad pugilística que se ha observado en nuestra ciudad últimamente, hoy merced al celo incansable del organizador señor Vallejo, volverán a reanudarse las veladas de boxeo en el Teatro Principal y cuyo programa no puede reunir mayores alicientes para el aficionado.

La revancha Fajarnés-Tré servirá de fondo a esta magnífica reunión, lo cual ya basta para justificar el interés que ha despertado ésta en nuestra ciudad y el combate Reverte De Velasco, ambos a ocho asaltos de tres minutos, forman el cartel de profesionales.

En las peleas de aficionados harán su presentación en el combate preliminar los "moscas" Basabe de Bilbao, frente a Gil campeón de Logroño y los ligeros Ibañez de Bilbao, contra Gironés de Logroño.

Soberbio programa que dado por el inmejorable plantel de boxeadores porque está integrado, no dudamos que constituirá otro nuevo éxito para sus organizadores.

Con objeto de que en nuestra capital no sufra interrupción la vida boxística, para el día 15 principiaron las reuniones de verano, que tendrán como escenario la Plaza de Toros y cuyo aforo permitirá que en ella se celebren combates de relieve nacional.

## Dolor y amor del campesino

Por Luciano de TAXONERA

En España, por fortuna, las horas de desaliento no son nunca durables. Con paciencia y constancia el aldeano, después de maldecir su suerte, después de declarar que no le quedan esperanzas, después de quejarse de la ruina inmediata, vuelve a la tierra para fecundarla con el sudor de su frente y el esfuerzo de sus brazos. Para el hombre del campo la existencia es una eterna queja que se alza al lado de una perpetua laboriosidad. A toda hora llora y en todo momento se lamenta. Nada le resulta como él lo desea. Si llueve, porque llueve; si es año seco, porque es año seco. ¿La cosecha? Muy mala. ¿El cielo? siempre inclemente. ¿La salud? Siempre quebrantada. ¿Los impuestos? Renovadamente terribles. Pero sobre todo esto, que es un estribillo sempiterno, del que no se puede apartar por constituir una parte de su línea moral, hoy, como ayer, como en otros días más lejanos y llenos de inquietud, su amor al trabajo, a la tierra de sus ilusiones, es admirable. Con respecto a la época del reinado de Carlos II, en que la nación se deshacía en medio de sus propias intranquilidades y sus impulsos gemían en el desconcierto y en el abandono, refiere la condesa de D'Aunoy, en su libro "Relation de un voyage de Espagne", que "los labradores por no tener caballos ni bueyes arrastraban ellos mismos el arado, igual que animales, para abrir los surcos". ¿No se ve en esto una prueba evidente de un instintivo en-

tusiasmo? El campesino jamás deja su labor. De todas las fuerzas constituyentes del alma del país, es la que nunca desmaya aunque viva en constante pesadumbre. Por eso las horas de desaliento entre los españoles nunca pueden ser durables.

Hace solo una semana sobre los fértiles campos de Aranjuez, bañados por el Tajo, pude comprobar cuánto vale el aliento de los que en lo más íntimo del corazón llevan guardado el amor a la tierra de la que se queja como lo haría el hijo que no se sintiera cobijado por la madre. En tres años, a los que antes de Abril de 1939 solo era desolación y ruina, el esfuerzo persistente y entusiasta del campesino le logró devolver su esplendor y su belleza. Las casas que había visto en escombros están de nuevo construidas; los campos que había contemplado devastados, parecen otra vez jardines. En la cerca, en los bordes de los caminos, en los patios de las granjas, en las viejas tapias, las flores del campo abren sus corolaj humildes. Había una alfombra roja, verde, amarilla, en el vasto espacio. Y bajo el sol de oro que todo lo animaba, la campiña sonreía feliz cual si aquellos aciagos días en que la lucha estaba allí, no quedara ya, en el suelo y en el alma, ni siquiera el recuerdo.

¿Qué quieren decir las quejas y los lamentos? En ellos vibra un sentimiento magnífico y profundo, ellos son la demostración plena de la vitalidad española que acusa un ansia y reclama un puesto. Porque estos hombres a los que descontenta las sequías y las lluvias y los impuestos, estos hombres que se lamentan del sol y de los hielos y de los vientos, lo hacen por amor a la tierra, por amor a lo que la vida tiene de más humilde y más íntimo, en sus dones modestos y en sus gracias sencillas. El labrador que en tres años se ha impuesto a las realidades que le cercaron, es que le ha llegado hasta lo más recóndito, el soplo del recuerdo de los que "por no tener caballos ni bueyes arrastraban el arado". También hoy, por el afán del mejoramiento de todos, con el deseo de dar la espalda al desaliento, el hombre del campo trabaja con fe, envuelto en una risueña esperanza animado por un estilo ligero y activo, claro y armonioso, que le hace olvidar hasta lo que significa en su bien esa labor, embriagado por la poesía que se siente fuera de las ciudades, prendida en el campo, en los pájaros, en la sombra de los bosques y en los reflejos de las aguas.

## \* Curiosidades

### NIÑOS EN SAL

En ciertas regiones de Europa y Asia, existe la costumbre de "salar" a los niños recién nacidos.

Los armenios espolvorean todo el cuerpo del niño con sal muy molida y lo dejan así durante tres horas o más al cabo de cuyo tiempo lo lavan con agua caliente.

En una tribu de las montañas del Asia menor hacen una cosa semejante pero exagerando la salazón, pues allí tienen nada menos que veinticuatro horas en sal al bebé.

Los griegos modernos, también observan la costumbre de rociar de sal a los pequeños.

Las madres creen que con ello dan salud y fuerza al niño y le libran del mal del ojo.

## CHALET

Vendo hermoso y bien situado. Compra venta fincas. Rafael Saenz de Santa Maria. Avellanos 1, duplicado.

## TEJAS PLANAS

Grandes existencias de tejas planas y caballetes de cemento en su color natural y rojas. Dirigirse: Faustino Fraile, Teléfono, 6247, Rentería.

## Licores - Anisados

Resguardados de Orujo  
COGNAC - VINOS FRANCÉS  
Vermouth - Rosaltes, etc.  
Precios convenientes

V. del Barrio

BURGOS

## Diversidad idiomática en la India

Por Tibor REVES

Los temas referentes a India, ese subcontinente inmenso poblado por 380 millones de seres, hervidero de religiones, razas y lenguas, son casi inagotables. Hoy son todos de plapitante actualidad. Incognita es el próximo futuro de la India. Depende del arreglo de su situación interna. Porque mientras no existe primeramente unidad de criterio entre los principales grupos políticos que la dividen ¿cómo podrá Inglaterra ponerse de acuerdo con la totalidad de sus dirigentes? Y el caso es que el tiempo apremia, que la improvisación es siempre peligrosa y que, por de pronto, los japoneses llaman violentamente a sus puertas.

Una muestra de la diversidad que en todos los órdenes existe en la India la tenemos en las 222 lenguas que allí se hablan. Ciertamente la mayoría de ellas tienen poca importancia en el sentido de que con habladas por un número muy reducido de individuos. No obstante, no bajan de cuarenta las que por el número de personas que las hablan, por su literatura o por su importancia religiosa, comercial política merecen ser tenidas en cuenta.

En dos grandes grupos lingüísticos se dividen: el indoario y el dravídico.

Hace unos cuatro mil años poblaban las regiones centrales del Asia occidental unas tribus de tez clara que hablaban diversos dialectos de un primitivo idioma común, los arios. Varias de estas tribus se extendieron por toda Europa y de sus dialectos descienden la mayoría de los idiomas europeos. Otras, penetraron por el noroeste de la India encontrándose con un pueblo de tez oscura, los drávidas, a quienes fueron empujando hacia el sur del inmenso país. De las lenguas habladas por estos arios conquistadores y de los drávidas dominados proceden los dos grandes grupos mencionados de idiomas indoarios y dravídicos de la India.

Esta gigantesca familia idiomática que se extiende desde la India hasta la Europa occidental (aunque naturalmente, no en un camino ininterrumpido sino surcado en muchos lugares por lenguas de otras familias) se llama indoeuropea. La ciencia lingüística ha logrado reconstruir en sus caracteres esenciales lo que debió ser la lengua madre primitiva indoeuropea.

Echemos una rápida ojeada, prescindiendo del sánscrito, antiquísima lengua sagrada, escrita, de los brahmanes, sobre los principales idiomas indoarios hablados.

actualmente en la India. En primer lugar existe el "hindustan", extendido por toda la India central, hablado por 120 millones de seres. Pero el "hindustan" se divide en dos grandes dialectos el "hurdu" y el "hindi". El primero se escribe con el alfabeto árabe y es hablado principalmente por los musulmanes, además de servir de lengua general en gran parte del país. El "hindi" se escribe con caracteres sánscritos y es hablado sobre todo por los hindús.

El "hurdu" surgió en el siglo XVI en Delhi, en la corte del Emperador mogol resultado de una mezcla del persa hablado por los conquistadores musulmanes, ya entonces fuertemente incrementado con palabras árabes, con el dialecto de los indus conquistados. Así es que el "hurdu" aunque de pura gramática aria, está lleno de palabras árabes y persas, mientras que el "hindi" posee un vocabulario más directamente procedente del sánscrito.

Al "hindustan" le sigue en importancia el "bengalí", en Bengala, provincia donde se asienta Calcuta, hablado por 50 millones de personas. Más al Sur, 10 millones hablan el "oriya", y, al Oeste, 20 millones el "marattu", cuyo centro principal es Bombay. Al Norte del "marattu" tenemos el "gucharati" con 10 millones, en el valle del Indo el "sindhí" con 3 millones, en el Pundchab el "pendchalí" y el "lanudí" con unos 20 millones.

Todas estas lenguas poseen literaturas, algunas de gran antigüedad e importancia.

Cuatro son las grandes lenguas literarias dravídicas de la India del Sur: en el nordeste el "telugu" con 25 millones, en el sudeste el "tamil" —hablado en Madrás— con 20 millones, en el suroeste el "mala yala" con 7 millones y en noroeste el "kanara" con 10 millones. En Ceilán se habla "tamil" en el Norte, en el centro y en el Sur el "Singalés" del grupo indoario.

## HORMIGONERAS

de todas capacidades con motores eléctricos y a gasolina.

## DOBLADORAS Y CIZALLAS

mecánicas para hierros de hormigón. Vías portátiles. Cambios de vía. Placas giratorias. Vagonetas, etcétera, y maquinaria en general para canteras, minas y obras. Entregas inmediatas: FERROVIAS Y SIDERURGIA. S. A. Lersundi, 22 - BILBAO

# Los solemnes actos de Medina del Campo

## Asisten Su Excelencia el Generalísimo Franco y numerosas jerarquías

### La entrega del Castillo de la Mota fué una ferviente manifestación de falangismo

#### ASPECTO DE LA POBLACION

Medina del Campo.—La población ha estado en movimiento toda la noche con motivo de los actos que hoy van a celebrarse en el Castillo de la Mota, convertido en escuela de mandos de la Sección Femenina, donativo del Caudillo a la organización. La llegada de camaradas de los 200 pueblos de la provincia fué constante. Al amanecer de hoy, bandas de cornetas y tambores recorrieron las calles de la ciudad interpretando marchas y dianas, y en las primeras horas una enorme multitud llenaba por completo las plazas y calles, que hacía que a las nueve fuese imposible el tránsito por las mismas. Grandes masas de camaradas femeninas, portadoras de sus guiones respectivos, se dirigían al Castillo de la Mota, en cuyo primer recinto quedaron concentradas. Los productores y ex combatientes, en número de más de 2.000, lo hicieron en las calles. Los doscientos pueblos de la provincia se hallaban igualmente representados por formaciones de flechas y cadetes del frente de juventudes.

#### EL CASTILLO Y SUS ALREDEDORES

A las diez y media el Castillo presentaba ya un aspecto magnífico y en sus almenas y torres ondeaban banderas de España y del Movimiento. Centenares de afiliadas de la Sección Femenina ocupaban las almenas exteriores portadoras de sus guiones. En la explanada, frente al castillo formaban, a la izquierda, una batería del 47 regimiento de artillería, de guarnición en esta plaza, con bandera y banda de cornetas y tambores también. Igualmente habían formado productores, excombatientes, frente de juventudes grupo montañero, y una gran multitud de público, enmarcados todos por grupos de banderas de España y del Movimiento colocadas sobre altos mástiles.

#### AUTORIDADES Y JERARQUIAS

Sucesivamente fueron llegando las autoridades y jerarquías. Poco antes de las once la delegada nacional de la Sección Femenina, Pilar Primo de Rivera, acompañada de la secretaria nacional y de todas las regidoras centrales y locales, salieron del Castillo de la Mota para dar la bienvenida a los que acababan de llegar. A las once y media llegaba el ministro secretario general del Partido, camarada José Luis de Arrese, al que acompañaban el vicesecretario general, camarada Luna; vicesecretario de Educación Popular, Arias Salgado; vicesecretario de servicios, Valdés, y jefe de protocolo de la Secretaría general del Movimiento.

#### LLEGADA DEL JEFE DEL ESTADO

A las once y cuarenta y cinco un cornetín de órdenes anuncia la llegada de S. E. el Jefe del Estado. Las fuerzas presentan armas, y la banda de la 71 división interpreta el Himno Nacional. El Caudillo y jefe nacional de la Falange viste uniforme del Partido, con la cruz laureada de San Fernando, y es acompañado por su esposa, doña Carmen Polo de Franco, su hija y el ayudante señor Martínez Maza.

Poco después, llega el ministro Presidente de la Junta Política, señor Serrano Suñer, a quien acompaña, camarada Dionisio Riera.

A continuación, lo hacen los jefes de las Casas Militar y Civil, de S. E., general Moscardó y señor Muñoz Aguilar, respectivamente, y el séquito de el Jefe del Estado.

El Caudillo es saludado por la delegada nacional de la Sección Femenina, Pilar Primo de Rivera, y por todas las autoridades y jerarquías.

S. E. el Generalísimo pasa revis-

ta a las tropas que le rindieron honores y penetra en el Castillo, donde un inmenso clamor acoge su presencia a los gritos de ¡¡"Franco, Franco, Franco"! Las mujeres de la Falange, en las almenas del Castillo, y en compactas filas, saludaban al Generalísimo agitando, al mismo tiempo, sus boinas y soltando infinidad de palomas.

En el primer recinto amurallado, la regidora central de personal camarada María Antonia Villalonga, da lectura a una frase de José Antonio referente al hogar, e inmediatamente las camaradas de la Sección Femenina entonan el Cara al Sol, y el Caudillo da los gritos de ritual, que son contestados unánimemente.

#### BENDICION DEL CASTILLO Y VISITA A LAS DEPENDENCIAS

Acto seguido, el arzobispo de Valladolid, doctor García y García, revestido de pontifical y asistido por el asesor nacional religioso de la Sección Femenina, fray Justo Pérez de Urbel, y por el secretario de cámara, don Angel Sanchez, en el patio central, realiza la sagrada ceremonia de bendición del Castillo, hoy Escuela superior de mandos de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, en presencia del Generalísimo, ministros, autoridades y jerarquías, todos los cuales, acompañando a Su Excelencia, inician después la visita a las dependencias del edificio.

El Generalísimo Franco se hace explicar minuciosamente las obras que en el Castillo se han realizado a las que da su aprobación.

Después de esta visita, Su Excelencia, su esposa e hija, miembros del Gobierno, delegada y secretaria nacionales de la Sección Femenina y demás autoridades y jerarquías penetran en la capilla titular de Santa María del Castillo, donde se encontraban ya las 120 afiliadas de la Sección Femenina que asisten a los cursos de Nacional Sindicalismo, administración y servicio exterior, las cuales comenzaron el pasado día 15. Se ofició una misa por el padre Fray Justo Pérez de Urbel, dialogada por las camaradas alumnas de la Escuela.

#### EL DECRETO POR EL QUE SE HACE CESION DEL CASTILLO DE LA MOTA A LA SECCION FEMENINA DE FALANGE TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

Medina del Campo.—El pergamino firmado por el Caudillo, en que se hace cesión del Castillo de la Mota a la Delegación Nacional de la Sección Femenina, dice así:

"Entre los vestigios venerables de la Historia de España, es el Castillo de la Mota, en Medina del Campo, uno de los más ricos en contenido histórico y más propicios a la evocación de los momentos triunfales, plétoricos de vitalidad y de juvenil energía en que nació y tomó alicentos el gran imperio hispánico. Fué durante la edad media uno de los puntos precisos, cuya posesión se consideraba indispensable para quien quisiere señorear Castilla. Hubo de ser luego testigo de los fastos de la corte literaria de Juan II, y la Reina Católica, tan amante de esta comarca donde se había formado su corazón y su carácter, lo tuvo como una de sus residencias predilectas y, en su recinto, transcurrieron momentos decisivos de su vida. Posiblemente en alguna de sus estancias esperó serena el trance supremo de la muerte, concretando en aquellas horas augustas su amor apasionado a España en aquel su testamento que señala para siempre deber y tarea para todos cuantos son y han de ser, en los siglos, responsables ante Dios, de los destinos del imperio.

El nuevo Estado, que considera como obra urgente el devolver a los monumentos nacionales toda la dignidad de su alto destino histórico, debía atribuir al castillo de Isabel la Católica una misión digna de sus glorias pretéritas y de su belleza. Ninguno más apropiado que el de servir de Escuela mayor de mandos a la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons. La sola contemplación de sus murallas y de sus torres, del paisaje que le rodea, cons-

tituye la lección más alta de las virtudes cristianas y españolas de austeridad, de abnegación y de ternura, en que fué tan rica el alma de la gran Reina y que la Sección Femenina tra baja en inculcar en el corazón de todas las mujeres de España. En su virtud, dispongo:

Artículo primero.—Para instalar la Escuela Mayor de Mandos "José Antonio", se cede el Castillo de la Mota de Medina del Campo a la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Artículo segundo.—El Castillo de la Mota de Medina del Campo, en su calidad de monumento nacional, continuará bajo el patrocinio del Ministerio de Educación Nacional, y, por lo tanto, en su conservación y régimen de obras, seguirá sujeto a la legislación establecida para los monumentos nacionales.

Así lo dispongo por el presente decreto, dado en Medina del Campo, a 29 de Mayo de 1942. — Firmado: Francisco Franco.

En el centro del pergamino está el emblema de la Falange, circundado por un laurel, y a la terminación hay un pie con las iniciales de Fernando e Isabel en oro, también con el yugo y las siete flechas de los Reyes Católicos. Le fué presentado al Caudillo en una artística carpeta de piel verde.

#### CONFERENCIA DEL CAMARADA PEMARTIN

Medina del Campo.—La clase de Nacional Sindicalismo da por el camarada Julián Pemartín esta mañana, en presencia del Caudillo, miembros del Gobierno y demás jerarquías que asistieron a la solemne entrega del Castillo de la Mota a la Sección Femenina, la publicaremos mañana, no pudiendo hacerlo hoy por el exceso de original.

#### IMPOSICION DE CONDECORACIONES

Medina del Campo.— Los actos de

la tarde terminaron con la imposición de la "Y" de fundadora. La asesora jurídica de la Sección Femenina, camarada Pilar Romeo, ante el Caudillo, los miembros del Gobierno y las demás jerarquías, pronunció las siguientes palabras: "El ministro secretario general del Movimiento, autoriza a usar a las camaradas que a continuación se relacionan, la "Y" in arduum porque tuvieron fe en los destinos de la Falange en los momentos de su fundación y enseñaron su doctrina a las que, atraídas por su ejemplo, las siguieron".

Entre las camaradas condecoradas con la "Y" de oro figuran Antonia González y María del Campo, de Briesca (Burgos)...Cifra.

#### ENTRE CONSTANTES ACLAMACIONES, EL CAUDILLO EMPRENDE EL REGRESO A MADRID

Al abandonar el Generalísimo el Castillo, las almenas bajas se hallaban totalmente ocupadas por las afiliadas de los pueblos de la provincia.

Al pasar el Caudillo por el primer recinto amurallado, prorrumpieron las camaradas en vítores y aplausos. El jefe del Estado correspondió, brazo en alto, durante más de cinco minutos.

Al arriarse las banderas, se cantó el "Cara al Sol". El jefe nacional de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, dió los gritos de ritual, y emprendió el camino, a pie, hasta las proximidades del paso a nivel. Durante el trayecto, l amuchedumbre cumplió todas las formaciones, pagando por acercarse al Generalísimo, visiblemente emocionado.

En medio del más inenarrable entusiasmo, el Generalísimo subió al coche. Poco después, entre nuevas y constantes aclamaciones del pueblo de Medina, la comitiva emprendió el viaje de regreso a Madrid.—Cifra.

## El discurso del Caudillo

(Viene de primera página)

quitado las caretas, porque han quedado al descubierto los intereses de la vieja política liberal, en que no se limitaba en este o en el otro partido, porque no le importaba a nadie el ideal, sino el interés bastardo, la ambición o el odio. Por eso, cuando hablamos de una política que se basa en esos tres principios que os he dicho, sólo ven la ejecución de la revolución económica-social, que puede afectar a sus intereses e intentar ponerse una nueva máscara y que unas veces son residuos de los viejos partidos disueltos y otras máscaras más viejas todavía.

Y os digo esto porque quiero que vosotras que vais a llegar a los hogares campesinos, que vais a predicar en los barrios de las ciudades a las futuras camaradas, podáis decirles estas dos palabras en que se encierra nuestro programa social; pertenecen a los Mandamientos de la Ley de Dios:

ama a tu prójimo como a tí mismo, que para nosotros significa hacer en nuestro lugar lo que desearíamos en el caso del prójimo.

Yo deseo que desde hoy os acompañe en vuestras tareas la evocación de aquella Reina que, por ser ejemplar para todos, es hoy espejo de las mujeres españolas; y que en esta misma tierra castellana en la que galoparon recio los caballos del Cid, que pisaron suaves las sandalias de vuestra patrona la Santa de Avila y que recorrió en su trajinar guerrero la más grande de las Reinas, encontréis la inspiración para hacer comprender a nuestra generación aquel testamento glorioso y sus tres mandatos: el amor a los pueblos de América, la integridad del territorio patrio y el espacio vital para nuestra España; que si aquellas generaciones lo olvidaron, a la nuestra le corresponde ejecutarlo.

En vuestras manos deposito tan elevada misión. ¡Arriba España!

## Kerch ha sido el Dunquerque de Crimea

### Escribe un periodista finlandés

Helsinki.— "El Dunquerque de Crimea", Bajo este título el corresponsal en Berlín del periódico "Helsingin Sanomat" publica hoy su primera información, fechada en Kerch, sobre el estado de la zona de combate en el Este.

"Después de nuestra llegada a Kerch — escribe el corresponsal — tuve ocasión de comprobar en todo su horror las horribles huellas de la batalla de aniquilamiento total que se ha librado en las proximidades de Kerch. Esta batalla ha sido tan encarnizada y la desbandada y confusión entre los bolcheviques alcanzó tal grado, que ningún combate la igualó.

El golpe decisivo de la lucha fué asestado entre Zenikale y Oposnaya, donde los soviets habían concentrado cantidades inmensas de efectivos humanos, y materias es-

Stalin ordenó que Kerch fuera defendido hasta el último hombre. /nunció también a las formaciones bolcheviques que iban a ser liberadas por un gran ejército de desembarco que había pisado tierra cerca de Feodosia".

Se extiende luego el corresponsal en detalles sobre la batalla de Zenikale, Oposnaya y Kerch y sobre la baja moral demostrada por los comisarios y algunos oficiales que se salvaron en lanchas automóviles. "El material de guerra — añade — fué abandonado. Unos diez mil hombres que guardaban Kerch fueron muertos en la acción. Sus cadáveres se aliegan ahora bajo el barro del puerto o en sus inmediaciones. Además se hicieron 10.000 prisioneros que son dedicados actualmente a enterrar a sus compañeros sovié-

## A Y U D A A LA JUVENTUD

Es misión esencial del Estado mediante una disciplina rigurosa de la educación conseguir un espíritu nacional fuerte y unido e instalar en el alma de las futuras generaciones la alegría y el orgullo de la Patria.

Y así nuestro Caudillo, al promulgar la Ley de 6 de Diciembre de 1940, por la que se crea el Frente Juventudes, ha llevado a la realidad el contenido de este punto 23, uniendo en un solo haz a toda la juventud de España, que será iniciada y formada en las consignas políticas del Movimiento, es decir, en el "modo de ser" falangista que quiso inculcar nos José Antonio.

Favorece la misión del Frente de Juventudes con tu aportación económica.

Contribuye a la CUESTACION ANUAL QUE SE CELEBRARA EL DOMINGO

## SE REGULAN

### las rentas o alquileres de arrendamientos de casas

Madrid. — El "Boletín Oficial del Estado", publicará mañana, entre otras, la siguiente disposición:

Jefatura del Estado.— Ley por la que se regulan las rentas o alquileres de arrendamientos de casas, con excepción de las dedicadas a la explotación de industrias o establecimientos mercantiles. Los propietarios y los inquilinos que se consideren perjudicados por el alquiler, renta, cláusulas contractuales o condiciones del arrendamiento vigente, podrán solicitar del juez municipal competente, dentro de los dos meses siguientes a la promulgación de esta ley, el aumento, disminución o modificaciones que estimen de justicia, atendidos los preceptos dictados por el Estado Nacional desde el 18 de Julio de 1936.

a) Por haber realizado en las fincas instalaciones o mejoras que hayan contribuido a la higiene, salubridad o comodidad de los locales o viviendas. El aumento de la renta anual en estos casos no podrá exceder del cinco por ciento del costo de las obras o instalaciones.

b) Por haberse creado impuestos o elevado los tipos contributivos con que el Estado, las provincias o los municipios, graven la propiedad urbana.

c) Por haberse elevado el precio de los suministros o servicios que el propietario presta al inquilino, como los de calefacción, fluido eléctrico, agua, portería y otros análogos, cuando no se hubiesen tenido en cuenta en las declaraciones hechas a la hacienda pública.

Estos aumentos se distribuirán entre los arrendatarios en proporción a las rentas que satisfagan y a la utilización del servicio.—Cifra.

ticos, así como a trabajos de descombro y limpieza. La zona del puerto estaba llena de carroña abandonada sobre las calles. Esta zona es un verdadero cementerio donde miles de hombre y caballos abandonados por las tropas soviéticas, así como centenares de cañones, carros de asalto y aviones y los restos de millares de automóviles incendiados. El desorden y el caos que dominaba en estos lugares es indescriptible".

Habla después el articulista de operaciones fulminantes de las tropas germano-rumanas y termina diciendo que "la vista de estos lugares produce tal horror en el visitante de Kerch que jamás podrá ser olvidada.—Efe. Entre los arrendatarios en proporción a las rentas que satisfagan y a la utilización del servicio.—Cifra.



# Dos millones de viajeros transporta mensualmente una sola Compañía Aérea Europea

## Parlamentariamente, los aparatos de las líneas postales de Europa recorren más de 50.000 kilómetros

### Las comunicaciones regulares aéreas agrupan actualmente a doce países

Dos millones de personas transporta mensualmente una sola compañía aérea, la Lufthansa alemana. Las cifras correspondientes a las épocas anteriores a la guerra actual no han sufrido una posible variación, pues si de un lado la disminución del número de personas que se desplazan, por otra parte ha dejado de ser utilizados en gran parte los ferrocarriles como medio de locomoción internacional, tanto por la lentitud relativa de los mismos en comparación con el avión, cuanto por la disminución que el conflicto bélico ha impuesto al tráfico ferroviario.

Las compañías de transporte de pasajeros y mercancías mantienen en nuestro continente un servicio que pudiéramos llamar radial y cuyo centro es Berlín. En este gran sistema los radios, de los que a veces parten numerosas ramas, tiene muy distintas longitudes, pues mientras algunos sólo tienen 500 kilómetros, otros, como la línea Berlín-Lisboa, tiene más de 2.500. En el conjunto se destacan fundamentalmente cuatro haces de radios que señalan, a modo de diámetros perpendiculares entre sí, los cuatro puntos cardinales.

En efecto, el tráfico se concentra partiendo de la capital del Reich hacia el mediodía de Europa, en primer lugar, buscando el enlace con la potencia aliada de Alemania, Italia. Esta línea, servida por aviones de las compañías ALA LITTORIA, italiana, y LUFTHANSA, alemana, enlaza Berlín y Roma con escalas en Munich y Venecia, por lo cual las capitales de ambas potencias del Eje quedan unidas por servicio aéreo directo diario. Un viajero que salga de Roma a las 6 de la mañana puede encontrarse en Berlín a la hora de la comida, después de haber

contemplado, siquiera sea brevemente, el Lido y la Plaza Real. Esta línea, como fácilmente se comprende, une a su valor comercial su significación política. Las líneas de prolongación enlazan con Barcelona, Trípoli—por Nápoles y Palermo—, con Tirana—por Brindisi— y con el S.E. de Europa.

Si esta línea tiene una significación eminentemente política no por ello deben olvidarse otras, entre ellas la más larga—2.700 kilómetros— que enlaza Berlín con nuestra península. El servicio es trisemanal y los aviones que lo realizan hacen escalas en Lyon, Marsella, Barcelona y Madrid, después de salir de Stuttgart para terminar en Lisboa. Esta línea tiene tanta más significación cuanto que es preciso recordar el carácter de potencia neutral y no-beligerante que Portugal y España respectivamente mantienen en la actual contienda, por lo cual sirven amodo de pacífico puente de unión con el otro mundo—representado por las naciones enemigas del Eje, especialmente Inglaterra y los Estados Unidos— va que en Lisboa termina una línea de aviones que parte de Londres y el servicio transoceánico de los Clippers norteamericanos.

De Berlín parten también otros servicios aéreos que enlazan directamente con el S. E. de Europa, haciendo escalas en Viena, Belgrado, Sofía y Atenas, con ramales de Viena a Budapest y de Belgrado a Bucarest, amén de una línea directa Berlín-Budapest. Como enlace con la Europa Septentrional funcionan dos líneas: Una Berlín-Oslo, con escala en Göteborg, que se prolonga hasta Tromsø, y otra que termina en Helsinki después de hacer escala en las capitales de los que fueron Estados Balcánicos,

caídos bajo el poder de Rusia en 1940 y liberados por el Ejército alemán en 1941.

De este modo doce países, con todos los cuales se han mantenido comunicación desde Alemania en el transcurso de toda la guerra, si bien hay que exceptuar Grecia y Yugoslavia, privados de servicio durante las semanas que duró la campaña de los Balcanes.

Los aviones que desempeñan los servicios de las líneas de referencia recorren diariamente en total unos 50.000 kilómetros de los cuales unos 30.000 deben contarse a cargo de los aparatos de la Lufthansa. Los otros 20.000 kilómetros son recorridos por aviones pertenecientes a varias compañías europeas, nueve en total, que junto con la Lufthansa se ocupan del mantenimiento regular de los servicios postal y de pasajeros. Entre las compañías de referencia se encuentra la italiana "Ala Littoria", cuyo servicio tiene por centro naturalmente a Italia, con irradiaciones hacia España—Madrid, Barcelona y Baleares—, Albania, Grecia, Croacia y África Septentrional. Rumania y Hungría cuentan respectivamente con las compañías "Lares" y "Marlet", encargadas de las líneas aéreas europeas cuyo final es Bucarest o Budapest. Por su parte Dinamarca cuenta con la "D. D. L."—que tiene en explotación un servicio en Copenhague—Berlín y otro Copenhague—Munich con escala en Hamburgo—mientras Suecia dispone de la "A. B. Aerotransport" que enlaza directamente Berlín con Estocolmo. A estas compañías es preciso añadir

**OBRERA:** Cuando vayas a ser madre solicita el Seguro de Maternidad.

la española "Iberia", que a más de unir varios poblaciones españolas entre sí tiene servicios para el exterior, especialmente, Marruecos, Canarias y Baleares.

Naturalmente que para asegurar tal cantidad de servicios las compañías precisas mucho personal bien entrenado y de un material inmejorable, repetidamente modernizado y mejorado. Los aviones que más frecuentemente surcan los cielos de Europa son Junker-42 y los cuatrimotores Junker-Ju-90, uno de los más poderosos aviones adscritos a servicios civiles—, así como el Focke-Wulf, Fw "Condor", también cuatrimotor, de esterilizada y elegante línea.

Y para terminar esta cifra: La "Lufthansa" es la compañía que cuenta con mayor número de dobles millonarios entre su personal esto, es, con mayor número de pilotos que hayan rebasado los 5 millones de kilómetros de recorrido. La "Lufthansa" cuenta con 20 de dichos pilotos, de cuya capacitación para el servicio poco hay que dudar después de saber que si hubieran volado siempre en línea recta hubieran podido dar cincuenta vueltas al globo terráqueo.

# LAS FIESTAS DE SAN FERNANDO

Anoche dieron comienzo las fiestas organizadas por la Academia de Ingenieros del Ejército, para conmemorar la festividad de San Fernando, patrono del Arma.

A las diez y media, se celebró una animada verbena en el paseo del Espino; que se vió muy concurrida.

La banda de música de la Academia y diversos manubrios amenizaron el acto que resultó animadísimo.

En las orillas del río Arlanzón fué quemada una colección de fuegos artificiales al comienzo de dicha verbena.

En los salones del Circulo de la Unión, Salón de Recreo y Hotel Condestable, tuvieron también lugar brillantes bailes que duraron hasta las primeras horas de la madrugada.

El programa para hoy es el siguiente:

A las once y media, misa solemne en honor de San Fernando, en la iglesia de Nuestra Señora de la Merced.

A las cuatro, festival deportivo-taurino en la Plaza de Toros.

Primera parte: Exhibición atlética, saltos, carreras, juego de la rosa y jimkhana.

Segunda parte: Gran becerrada presidida por:

Presidenta de Honor, señora doña Mercedes Gaspar de Blanco.

Madriñas, señorita Lolita Valcárcel señorita Ubalda Ibáñez de Aldecoa y señorita María Teresa Oyiedo.

Correrán la llave la señorita Margarita María Faurie y los señores Alfredo Antonio y Jesús Fontana.

La lidia de tres becerras estará a cargo de Antonio Lacasa Zabarras, Baldomero Hernández Paz y José Fernández de Arcaya, con sus correspondientes cuadrillas.

A las diez y media, baile de gala en los salones de la Academia.

# Burgos y San Fernando Momentos cumbres de la vida del monarca

Por M. VICARIO MUÑOZ

Doña Berenguela considerando que Fernando se hallaba en la flor de la vida y sabiendo el daño que ocasiona a un estado la descendencia príncipesca, tomó la resolución de escoger una esposa digna de su querido hijo, entre las principales familias reinantes en Europa. La elegida fué Beatriz, hija de Felipe de Suabia, dama de singular belleza y honestidad.

Para celebrar tan fausto acontecimiento se destinó a nuestra histórica ciudad y, concordadas las capitulaciones matrimoniales fué el obispo don Mauricio el encargado de presidir la embajada que con otros varios prelados acompañaron a la princesa hasta Castilla.

La madre del rey partió a Vitoria, para esperar en esta ciudad a Beatriz, mientras que en Burgos iniciabanse los preparativos para agasajar a tan distinguida dama.

El día anunciado para la llegada, se observaba en el público burgalés inmenso regocijo, el rey rodeado de la nobleza a la puerta de la ciudad esperaba impaciente el momento de entrevistarse con la que muy pronto iba a ser "su dulce y amada compañera".

La regia comitiva apareció cerca de la ciudad y don Fernando salió a su encuentro seguido de selecto cortejo e inmensa multitud que aclamaba sin cesar a su Santo rey.

Saludáronse ambos y doña Berenguela llorando de satisfacción retuvo entre sus manos las de los jóvenes prometidos.

Al siguiente día a la llegada de la princesa, el obispo Mauricio celebraba en el real Monasterio de las Huegas una solemnisima misa debido a que San Fernando iba a tomar posesión de las armas de caballero y por tal motivo un añadido gentío ocupaba las cercanías del histórico edificio.

Llegó el culminante momento junto al altar en perfecto orden estaban las armas, a diestra y siniestra en magníficos estrados, hallábase el rey, doña Berenguela, la princesa Beatriz y gran parte de la nobleza.

El insigne obispo acabado el Santo Oficio, bendijo las armas doña Berenguela tomó el cinturón simbólico, ajústole al gentil cuerpo de Fernando, y éste, tomando con su aguerrida mano la pesada

espada, arrodillóse delante de su tierna madre esperando la bendición.

Tres días después de este gran acontecimiento el 30 de noviembre de 1219 en la antigua catedral de Santa María la Mayor bendecía la unión de los jóvenes desposados el mismo obispo, que como en la ceremonia de hacia pocos días hallábase el templo completamente ocupado.

San Fernando profesó siempre un gran amor a esta cabeza de Castilla y por las frecuentes y numerosas pruebas de adhesión quiso perpetuar el histórico nombre de Burgos colocando la primera piedra de nuestra S. I. C. dos años después de los anteriores acontecimientos.

Y éste santo, uno de los monarcas más insignes que han reinado en nuestra querida patria "hizo lo que cuesta y vale más que todo vivir y morir santamente—el jueves 30 de Mayo 1252 a los 54 años de edad— ganando sobre un trono de la tierra otro mejor en el cielo".

Los Albergues de Verano del S. E. U. se dedicarán a instalar el espíritu de las nuevas generaciones, nuestro estilo universitario y deportivo.

# Homenaje a los heroicos soldados de la División Azul

Madrid.—Patrocinado por doña Carmen Polo de Franco y organizado por los señores de Peña Aranda Argüelles y señora de Esgrifia, se ha celebrado en el teatro María Guerrero, una función de gran gala en homenaje a los heroicos soldados de nuestra División Azul.

Tubo un concierto de música y otro de canto y de danzas clásicas españolas. Al final el poeta Manuel Machado leyó unos poemas que el público subrayó con grandes aplausos. A la fiesta asistió la esposa de su excelencia el Jefe del Estado. También concurren personalidades del Gobierno, cuerpo diplomático y autoridades civiles y militares. La fiesta terminó con el Himno Nacional.—Cifra.

# Las juventudes españolas y su Patrón San Fernando

Por Julio TRENAS

Se les ha acostumbrado ya a la mirada a nuestras juventudes a penetrar en la Historia y en la entraña de lo genuinamente español. Por eso, en sus tareas formativas y premilitares, levanta los hitos de unas cuantas fechas para convertirlos en "días de la Juventud".

Ahora, en este penúltimo de Mayo, celebra la fiesta de su Patrón San Fernando. El Monarca castellano-leonés, batallador y Santo, es modelo y módulo—en el inicio caballeresco y juglar del siglo XIII— para la mocedad azul y falangista.

Los camaradas del Frente de Juventudes que en el "Día de la Canción" cantaron la polifonía cromática de los giros españoles y en el de la Independencia se sintieron el brote más verde y amado a un sacrificio no recogido en victoria de ambición hasta nuestro 18 de Julio; van, en el día de San Fernando, a celebrar la catolicidad de su fiesta, a recoger el fruto de su alto patrocinio y a reaccionar, ágilmente, sobre una página motriz de nuestra Historia.

La Victoria de la Cruz en las Navas de Tolosa había determinado la ruina del poder almohade en la península, donde se inicia un nuevo periodo de reinos de taifas; y en el Norte de Africa en que se precipita el empuje del pueblo benimerin. Fernando III, rey de Castilla por la muerte de Enrique I y la abdicación de doña Berenguela, y de León por la muerte de Alfonso IX y la renuncia de sus hermanas Sancha y Aldonza, une las dos coronas en sus sienes privilegiadas y da, así, el primer paso para la constitución de la nacionalidad española. Rey de Unidad, San Fernando somete a la nobleza de base tiempo y robustece el poder real con sabias medidas que aun se descuelgan en su reinado y sirven de base para la famosa obra legislativa de su sabio hijo Alfonso X.

Pero hay un imperativo cristiano en este Rey. Su vida toda se dedica

mandando un santo combate. Nunca más interesante que ahora, tras la victoria de las Navas, proseguir la reconquista. Y allí está el Rey, guerrero incansablemente contra Queda, adentrándose en la vega granadina, adueñándose de Martos y no cesando, a pesar de que algunas rebeldías en Galicia y Asturias le distrajeran su actividad en este tiempo, hasta conquistar, el 7 de Febrero de 1236, la ciudad de Córdoba, antigua capital del Califato.

Y es luego en Sevilla, en este sitio prolongado de diez y seis meses que pudo hacer desconfiar de la victoria el mismo Rey; con el NO y el DO; con la negación del poder de la media luna y la nota alta, de pecho, de la combatividad cristiana, situados a los lados de aquella mudeja tenaz de la resistencia sevillana; donde Fernando realiza la más importante conquista de su reinado.

Con el guerrero las Ordenes Militares. Las mesnadas, nutridas con que ha acudido la nobleza castellano-leonesa y las milicias concejiles que refuerzan constantemente al Ejército sitiador. Han llegado también contingentes que envía Jaime el Conquistador, el que extendió el brazo para ganar Valencia y llegó, en la romanidad de un arco, a posarse, sobre el mar, en Mallorca.

Y se destacan en la batalla un día los Maestres de Calatrava y Alcántara, otro, Pelayo Correu o Garci Pérez de Vargas, o el comendador de Alcañiz Lorenzo Suarez.

Este no desmayar de la perseverancia castellana hace que en el otoño de 1248, los sevillanos inicien las capitulaciones y que el 23 de Noviembre de este año entren las tropas del Santo Rey en la ciudad.

Aunque las glorias militares absorben casi por completo la labor inteligente y fecunda de Fernando III, no deja de ser esta importante y estimable en lo político y cultural. El fusiónó las Universidades de Salu-

manca y Palencia, otorgó fueros a Carmona, Sevilla, Córdoba y Tuy entre otras.

"Educado por su madre en el amor de Dios y de los hombres" cual dice la Crónica General, no descuidó en su vida éstas, dotando Monasterios, Iglesias, Ordenes Militares, siendo en fin, valeroso justiciero y clemente. Rey fecundo, Rey ejemplar para la juventud, abandonó humildemente, sin emblemas reales, arrodillado sobre el suelo y la ceniza, el mundo en que tan santamente había vivido trocando la jerarquía terrena por aquella otra de la santidad que en 1671 le otorgara el Papa Clemente X.

Las juventudes españolas que tienen como su Patrón al Monarca castellano-leonés, saben comprender todo el alcance de su obra católica y terrena.

Virilmente, encuadrados en la norma militar de la Falange, van a solemnizar con desfiles y consignas; con actos religiosos y formativos en su doble acepción física y moral de la festividad de San Fernando de España.

Y en el alcance de esta fiesta van a reunir, íntimamente, sus anhelos a estos otros anhelos abiertos, en el corazón de un Rey, deslumbrante de santidad y santidad, en la gótica floración del siglo XIII.

Porque hay otra vez aires de Cruzada para España. De una Cruzada que se inició en nuestras tierras y prosigue más allá de ellas, contra los enemigos de Dios. Porque hay imperativas, normas de unidad, en el devenir hispánico. Porque las juventudes españolas, el Frente falangista y juvenil de España, tienen ya blasones de heroísmo, ganados en una edad precombatiente, espoleadas por ese acicate irrenunciable que las lleva "Por el Imperio hacia Dios", y que el 30 de Mayo van a poner desvotamente a los pies de su Patrón San Fernando.

# Diario de Burgos

## MUSSOLINI SE ENTREVISTA CON CHANDRA BOSE

Roma.— El Duce ha recibido en audiencia a Subhas Chandra Bose, jefe nacionalista indio, con el cual mantuvo una larga y cordial entrevista.— Efe.

## Movimiento de barcos en Gibraltar

### Se va a ampliar el aeródromo de la plaza

Gibraltar.— El acorazado británico "Malaya", el portaaviones "Eagle", seis destructores y cinco submarinos de gran tonelaje, uno de ellos con bandera polaca, han entrado en el puerto de Gibraltar. También han anclado tres barcos mercantes cargados con material de guerra.

Por otra parte, las autoridades de Gibraltar han dado orden de activar las obras de ampliación del aeródromo, cuyas reducidas dimensiones hacían peligrosas las operaciones de despegue y aterrizaje de los aparatos.— Efe.

## Por primera vez se reúnen los prefectos de las dos zonas de Francia

### El mariscal Petain visita varias comarcas

Vichy.— El mariscal Petain ha visitado la ciudad de Chateau Roux, en el departamento de L'Indre. Esta región, cuya economía se basa principalmente en la agricultura, es uno de los últimos departamentos de la zona libre, visitada por el mariscal.

En Chateau Roux, el jefe del Estado se puso en contacto con todos los medios de la población, y dió consejos a éstos según sus

## UN NUEVO MOVIMIENTO POLITICO HINDUS

Nueva Delhi.— Gandhi, ha declarado que piensa crear un nuevo movimiento político hindú.

La primera de las actividades del nuevo movimiento estará enderezada a educar a la opinión de la India y del mundo entero en la medida de lo posible respecto a las reivindicaciones hindúes. Una vez que esta premisa haya sido realizada, se abrirán grandes perspectivas realizables, según el "mahatma", a condición de contar con el apoyo del partido del Congreso y el pueblo de la India.

El jefe político hindú añadió que de todas sus actividades dará detallada cuenta a las autoridades británicas y que va a celebrar una serie de entrevistas con Nehru, "con el cual—terminó—tengo la seguridad de llegar a un completo acuerdo".—Efe.

## El Príncipe Bernardo, contralmirante de la marina holandesa

Londres.— Oficialmente se anuncia que el Príncipe Bernardo pasa a ejercer los cargos de contralmirante de la Real Marina holandesa y de comandante general del Ejército holandés.—Efe.

## COMPRO ALHAJAS, brillantes y objetos de oro y plata, papeletas de empeño del Monte de Piedad

(Sólo por unos días)  
¡PAGO PRECIOS INCREIBLES!  
En el Hotel Avila, Almirante Bonifaz número 20. Teléfono 1742. Burgos. Señor Babio, joyero, avisando se pasa a domicilio.

## Aumenta la cifra de prisioneros y botín en el Sur de Jarkof

### El total de buques hundidos en aguas del Norte se eleva a 17, con 114.000 toneladas

Berlín.— Comunicado del alto mando de las fuerzas armadas alemanas: "Se prosigue la limpieza en el territorio al S. de Jarkof, de las tropas enemigas dispersadas y batidas. Las cifras de prisioneros y botín aumentan continuamente.

En el sector central han sido cercados varios grupos enemigos, después de una operación ofensiva muy enérgica. También en el sector del N., un ataque de carácter local ha proporcionado la conquista de nuevo territorio. Los ataques aislados del adversario, no han logrado resultado alguno.

Frente a la costa del Cáucaso, nuestros bombarderos alcanzaron directamente a un contratorpedero soviético. En el lago Ladoga, los bombarderos y "Stukas" atacaron grandes campamentos de abastecimiento de los bolcheviques y los trenes que se encontraban parados en las vías, e incendiaron un mercante en el puerto de Murmansk. Otro barco de gran tonelaje resultó averiado por las bombas.

Solamente en el frente de Carelia, el enemigo perdió ayer en combates aéreos 22 aviones, varios de ellos del modelo Hurricane.

Del convoy atacado reiteradamente por nuestras fuerzas aéreas y navales, han sido hundidos 14 buques con un desplazamiento total de 96.000 toneladas, desde el 25 al 27 de Mayo. Otros dos barcos mercantes que desplazaban 12.000 toneladas, fueron igualmente echados a pique y un tercero, de 6.000 toneladas, fué atacado nuevamente y destruido. El total de buques hundidos hasta ahora, en estas operaciones, asciende, pues, a toneladas 114.000.

En Cirenaica, las tropas alemanas e italianas, han comenzado una ofensiva contra las posiciones enemigas, el

## Después del atentado contra Heydrich

### Se prohíben las reuniones públicas y espectáculos

Praga.— Todas las reuniones públicas, espectáculos y actos deportivos en el protectorado de Bohemia y Moravia, han sido prohibidos como consecuencia del atentado contra el protector del Reich, Heydrich, por orden del general Daluge, jefe de la policía y de las S. S. del territorio.

Los cafés, restaurantes y demás establecimientos públicos deberán cerrar hasta nuevo aviso a las diez de la noche. Por otra parte todas las personas mayores de quince años, que carezcan de documentación, deberán presentarse inmediatamente en los puestos de policía.—Efe.

de Mayo. Desde esta fecha, se desarrolla una encarnizada batalla.

Un barco de protección de la marina de guerra alemana, ha hundido, frente a la costa de Libia, una lancha rápida británica, por el fuego directo de su artillería.

Sobre la bahía alemana, aviones enemigos aislados realizaron vuelos de hostigamiento durante la noche pasada. La artillería de la marina derribó a uno de los aparatos atacantes".

## Movimiento político y militar en Méjico

Méjico.— Gran actividad política y militar se registra en la capital mejicana después del mensaje del Jefe del Estado. Las autoridades militares han celebrado diversas reuniones para determinar las medidas de orden interior a aplicar con referencia a la defensa nacional.—Efe.

## Un crédito de 120 millones de libras turcas para la defensa nacional

Angora.— La gran asamblea nacional ha aprobado los créditos extraordinarios para la defensa nacional, por un total de 120 millones de libras turcas. El ministro de Hacienda dió a entender que esta cifra puede ser aumentada durante el año fiscal por la concesión de nuevos créditos. El total de gastos de defensa para el ejercicio 1942-43, se eleva por ahora a 11.715.514.300, habido en cuenta el total de créditos de esta clase incluidos en el presupuesto ordinario aprobado hace dos días.—Efe.

## En la zona norteamericana del Atlántico

### Han sido hundidos 221 barcos mercantes

#### INTENSIDAD CRECIENTE DE LOS ATAQUES ALEMANES

Washington.— Doscientos veintinueve barcos mercantes han sido hundidos en la zona norteamericana del Atlántico, desde mediados de Enero, según datos facilitados en los centros navales oficiales de Washington, donde se declara que estas pérdidas se deben principal-

mente al hecho de que los acorazados no son dedicados a la protección del litoral. Añaden que, sin embargo, la "batalla del Atlántico" evoluciona lentamente de modo favorable para los Estados Unidos aunque se deja sentir la necesidad de buques y aviones de escolta.

"Tres convoyes de tropas norteamericanas—dicen—han llegado al norte de Irlanda sin sufrir ninguna pérdida. Las rutas marítimas de aprovisionamiento a Rusia, Africa, Asia y Australia, se mantienen intactas, y solo en el Atlántico se registra una intensidad creciente de los ataques alemanes contra la navegación aliada.—Efe.

#### UN BARCO HOLANDES HUNDIDO

Willemstas (Curacao).—Se anuncia ahora que el barco holandés hundido recientemente en el mar Caribe no es el "Flora" como se anunció en el primer momento, sino el "Fauna" de 1254 toneladas.

Este navío pertenecía como el primero a la Real Compañía de Navegación a vapor de los Países Bajos.—Efe.

#### LA AVIACION BRASILEÑA ATACA A LOS SUBMARINOS

Río de Janeiro.— Los aviones de la flota brasileña han atacado a tres sumergibles del Eje como represalias por el hundimiento del vapor del Brasil "Comandante Lyra", anuncia el ministerio del Aire en un comunicado especial. Añade que la acción de la aviación brasileña, que ya ha hundido un submarino, continuará todo el tiempo que duren los ataques de los submarinos germano-italianos contra los mercantes que navegan frente al Brasil.—Efe.

#### DOS MERCANTES A PIQUE

Washington.— Un mercante panameño de tonelaje medio, ha

## VIDA MORAL Y DIGNA

Cerramos hoy el ciclo de comentarios que hemos dedicado a la nueva ordenación dada para el personal de la Banca privada, remarcando como en aquella presiden dos afanes todo el conjunto de avances sociales realizados.

Ha sido la Falange quien los proclamó al afirmar que "la retribución ha de cumplir la finalidad de proporcionar al trabajador y su familia una vida moral y digna" y ha sido ella, también, la encargada, en los presentes horas, cargadas de dificultades, de ir llevando a cabo sus principios dogmáticos.

Y en esta ordenación a que nos referimos, diríase que este punto ortodoxo de la vida digna y moral del trabajador, ha sido el que ha presidido todos los afanes y todos los trabajos hasta conseguirse la reglamentación.

Porque si no sólo de pan vive el hombre, es lo cierto que la mortalidad y dignidad de la familia se entienden no ya en el aspecto económico si que también en aquellos otros merced a los cuales se abren al empleado nuevas rutas que le elevan en la propia consideración personal dentro del medio en que desenvuelve su actividad, y a la par, le permitan el cumplimiento de su misión como cabeza de una familia, de la que han de surgir patriotas modelos.

En la ordenación de la Banca, como decimos, se ha respondido a ese doble afán, y el Ministerio de Trabajo ha cumplido de tal manera con la consigna que el Caudillo marcó en tal sentido, que solo plácemes merece el final de la empresa.

Esta final de hoy será el camino que seguirán todos los rumbos que el Estado marca, en mejor servicio de España.

intereses especiales. Por la tarde el mariscal visitó la central de las instituciones sociales, así como una exposición organizada con motivo de la semana del imperio. Petain regresará hoy a Vichy.

#### REUNION DE PREFECTOS REGIONALES

Vichy.— Los dieciocho prefectos regionales de ambas zonas de Francia, se han reunido en Vichy. Esta reunión—primera que celebran los prefectos de todo el país—ha sido presidida por el secretario general de policía, Bousquet y el secretario general de Administración, Hilaire, los prefectos serán recibidos por el mariscal Petain y el presidente Laval.

#### REGRESO DEL MARISCAL PETAIN

Vichy.— El mariscal Petain ha regresado de su viaje a Chateau-Roux y alrededores. Fué recibido por el Gobierno y, seguidamente, se trasladó a su residencia oficial del "Hotel du Parc".—Efe.

## Los incidentes británicos habidos entre fuerzas británicas y francesas, según el Almirantazgo inglés

Londres.— El Almirantazgo y el Ministerio del Aire, publican un comunicado conjunto sobre los incidentes habidos entre las fuerzas aéreas y navales británicas y varios aparatos franceses de las costas africanas. En dicho comunicado se dice que el 13 de Mayo, los aparatos Catalina que volaban en vanguardia de fuerzas navales que operan en el Mediterráneo trataron de observar a un pequeño buque que parecía marchaba a la deriva, a unas diez millas al Norte de la costa argelina. Dos cazas Dewoitine, del Gobierno de Vichy, aparecieron en el horizonte y los aviones Catalina dieron media vuelta y se alejaron inmediatamente hacia el Norte.

Los cazas franceses atacaron a uno de los Catalina e hirieron gravemente a tres de sus tripulantes, por lo cual dicho avión tuvo que amarar a veinte millas de la costa de Argelia. Un destructor británico salió en socorro del hidroavión, y ante el temor de que se registraran nuevos ataques, fué escoltado por aviones navales, uno de los cuales se vió efectivamente atacado por un caza francés, al cual derribó.

Los aparatos de Vichy evolucionaron en torno al destructor y atacaron

después a un "hidro" Sunderland que había acudido al lugar del hecho. Los Dewoitine fueron finalmente rechazados por la artillería del referido buque.

Una vez que los tripulantes del Catalina fueron recogidos por el destructor, otros cuatro cazas franceses hicieron su aparición. Fueron cañoneados por el buque, pero lograron derribar a uno de los aviones británicos. Todo esto—sigue diciendo el comunicado—se registró entre las 100 y 20 millas de distancia a la costa argelina.—Efe.

Hoy, sábado,  
**TE BAILE**  
en el  
**Condestable**

## SE CONFIRMA EL HUNDIMIENTO DE UN VAPOR YANKI Y OTRO PANAMEÑO

Berlín.— Informes oficiales publicados en Berlín, confirman el hundimiento de un vapor panameño y otro norteamericano en el Atlántico por los submarinos alemanes. El primero desplazaba 4.800 toneladas y el segundo 3.652. Ambos hacían ruta hacia un puerto de la costa oriental de los Estados Unidos.—Efe.

#### VAPOR HOLANDES A PIQUE

Berlín.— El vapor holandés "Fauna", ha sido hundido cerca de la isla de Curacao, por la acción de los submarinos alemanes. Pertenecía a la misma Compañía que el "Flora", hundido el pasado jueves.—Efe. fi

#### Ataques de la aviación inglesa

Nueva Delhi.— Se anuncia oficialmente que los aviones británicos han atacado la región de Kailawa, e infligieron daños y bajas al material de navegación y a los efectivos humanos japoneses. Los depósitos de combustibles de Thaungdo fueron ametrallados.

## Gran oportunidad

Se traspassa el acreditado salón té-baile J. HAY. Gran Via, Madrid. Escribid. Principe 16. Jorge Hay. Madrid.